



ISO 9001

ROMÂNIA
JUDEȚUL HARGHITA
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI TOPLIȚA
Bd. N. BĂLCESCU NR. 14
Tel/Fax: 0266341871 / 0266341772
E-mail: secretariat@primariatoplita.ro
www.primariatoplita.ro



ISO 14001



PROCES - VERBAL Nr. 4/12.02.2024

Încheiat azi, 12.02.2024, ora 7³⁰, cu ocazia desfășurării ședinței extraordinare, convocată de îndată a Consiliului Local al municipiului Toplița, prin Dispoziția Primarului municipiului Toplița nr. 297/09.02.2024.

Dl. Bodor Attila Bela, viceprimarul municipiului Toplița face apelul nominal și se constată că sunt prezenți 14 consilieri din totalul de 17 validați, lipsesc următorii consilieri: Ferencz Vlăduț Ionel, Calinovici Mihai Achim și Vodă Marc Ioan Andrei. La ședință participă online: Borș Andra Ramona.

Supune la vot proiectul ordinii de zi a ședinței pe care sunt incluse 4 (patru) proiecte de hotărâre, care este aprobată în unanimitate de voturi de către Consiliul Local al municipiului Toplița.

În continuare are cuvântul dl. Man Călin Constantin, președintele de ședință.

1. Proiect de hotărâre privind Documentația de atribuire nr. 4946/02.02.2024 prin procedură simplificată într-o singură etapă a contractului de execuție lucrări pentru investiția „Construire locuințe nZeb plus pentru tineri în Municipiul Toplița - Strada Sportivilor nr. 5” Proiect nr. C10-I2-82.

Dl. consilier Szabo Coloman Emeric – Și la celelalte ședințe unde am aprobat proiectul, eu m-am abținut, fiindcă nu este loc de parcare acolo pentru blocul respectiv. S-a desenat foarte frumos de către proiectant pe vechea parcare, care pentru blocul respectiv, mai construim un bloc aprobat și pentru domnul Suci, acolo în față. Deci și eu mă abțin la această problemă, lipsă locuri de parcare.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței - Am reținut intervenția, alte intervenții, dacă sunt. Domnul Rugină.

Dl. Rugină Dan Ciprian – Administrator Public – În cadrul proiectului și în licitație se pune ceea ce conține proiectul pentru construcția nZeb. În zona respectivă spațiul este foarte mare și e ocupat de șoașe și cotețe, au locatarii dispoziție de demolare până în luna aprilie, în zona respectivă se vor face locuri de parcare și spații verzi care figurează în registrul de spații verzi, dar aici discutăm strict despre construcția blocului.
Și mă refer la zona unde sunt garajele și cotețele din spatele băii publice.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – dacă nu mai sunt alte intervenții, supun la vot proiectul de hotărâre.

Dna. consilier Borș Andra Ramona (online) – Pentru.

Dl. consilier Ferencz Vlăduț Ionel – Pentru.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – Dl Vlad, nu ați participat la prezență. Mulțumesc.

Dl. consilier Ferencz Vlăduț Ionel – Și asta înseamnă că nu mai pot vota, dl. președinte?

Nemaifiind intervenții/obiecțiuni, se supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local aprobă cu votul a 13 consilieri, s-a abținut de la vot dl. Szabo Coloman Emeric și adoptă **Hotărârea nr. 11/2024**.

2. Proiect de hotărâre privind utilizarea sumei de sumei de 2.116.140 lei din totalul de 3.016.900,24 lei, rezultată din excedentul Bugetului Local la sfârșitul exercițiului financiar 2023, ca sursă de finanțare a cheltuielilor secțiunii de dezvoltare a bugetului local pe anul 2024.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – dacă nu sunt intervenții, supun la vot proiectul de hotărâre.

Dna. consilier Borș Andra Ramona (online) – Pentru.

Dl. consilier Ferencz Vlăduț Ionel – Eu mai votez domnul președinte, sau nu?

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – Nu, dl. Ferencz.

Nefiind intervenții/obiecțiuni, se supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local aprobă cu votul a 14 consilieri și adoptă **Hotărârea nr. 12/2024.**

3. Proiect de hotărâre privind utilizarea sumei de 289.850 lei din excedentul bugetului instituțiilor publice finanțate din venituri proprii și subvenții rezultat la sfârșitul exercitiului financiar 2023 - ca sursă de finanțare a bugetului local pe anul 2024.

Nefiind intervenții/obiecțiuni, se supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local aprobă cu votul a 14 consilieri și adoptă **Hotărârea nr. 13/2024.**

4. Proiect de hotărâre privind bugetul general al municipiului Toplița pentru anul 2024.

Dl. consilier Coman Ionel - Bună dimineața, domnul președinte și stimați colegi, avem în față proiectul de hotărâre a bugetului pe 2024. După cum știți, au fost doar câteva dezbateri, nu doar, au fost două dezbateri publice, dar niciuna oficială privind convocarea consilierilor prin ordinea de zi. Am primit o ordine de zi din timp, bugetul nu era acolo. L-am primit bugetul sâmbătă, în weekend, când nimeni nu mai putea fi contactat și nici discutat proiectul pe comisii. Nu știu dacă e principial, adică sigur nu e principial să primim în weekend, sâmbăta, bugetul și luna la ora 7,30 să venim să-l votăm fără nicio discuție serioasă pe seama punctelor din proiect. Al doilea aspect ține de faptul că, domnul primar absentează la un proiect de buget al localității pe 2024. Eu zic că e rușinos. Dezbaterem un proiect, dânsul, împreună cu doamna contabilă, are avizul că a citit și și-a asumat acest proiect, nu a fost discutat pe comisii, iar la ședință lipsește. Cu tot respectul pentru funcția de primar, dar de data aceasta sau și în alte dăți, gafează. A gafat și astăzi, gafează din nou, neparticipând la ședința de buget. Îmi pare rău de așa ceva. Consider totuși, nu o sfidare, dar dezinteres total pentru bugetul comunității. Ca dovadă, eu cred că mă voi abține de la acest buget datorită unor principii și a modului în care ne-a fost înmănat sâmbăta, în weekend. Mulțumesc.

Dl. consilier Buzilă Victor Sebastian - Mulțumesc. Am primit bugetul pentru o dezbatere publică, nu săptămâna trecută, în urmă cu două săptămâni. Atunci am scris și pe e-mail la toată lumea că nu mi se pare în regulă că sunt anumite sume repartizate pe trimestre total., deci sunt diferențe mari de la un trimestru la altul. Adică în primele trimestre, atât veniturile, cât și cheltuielile erau foarte mari și în ultimele trimestre erau foarte mici. Marți a fost dezbaterea publică, am participat la dezbaterea publică, am atras din nou atenția asupra acestui aspect. Am pus și o interpelare scrisă luni, în care am solicitat niște lucruri. Adică vroiam să știu punctual ce facturi sunt de achitat pentru anul trecut, pe tipuri de cheltuieli, pentru că e important ca acele tipuri de cheltuieli acum să fie bugetate în plus față de cheltuielile care sunt normal într-un an. Nu am primit această situație. Mi s-a spus atunci când am ridicat problema că sunt cheltuieli și venituri mai mari, cu mult mai mari în primele trimestre, că e doar o situație provizorie și se vor regla lucrurile. Am atras atenția asupra acestui lucru și marți. Au fost niște schimbări, dar destul de mici, în buget. Am primit bugetul, cum spunea domnul Coman, sâmbătă. Sâmbătă, când nu mai ai cu cine să vorbești de la primărie, să mai ceri niște lămuriri, sau duminică, și diferențele de care spuneam eu au rămas foarte mari. Vă dau câteva exemple. La venituri, cotele defalcate din impozitul pe venit: în primul trimestru 3.663.000 lei, trimestrul II 2.700.000 lei, trimestrul III 2.500.000 lei, trimestrul IV 1.495.000 lei. Când am spus lucrul acesta la dezbaterea de marți, domnul Rugină mi-a spus că așa vin astea, nu vin în cote egale lunar. Am luat execuția bugetară din anul precedent, lună de lună. Sumele sunt aproape identice în fiecare lună, cu o singură excepție, în luna iunie, când se plătesc impozitul pe venit și pe profit de către firme, atunci a fost mai mare cu vreo 300.000. De obicei era cam 700.000, atunci a fost un 1.000.000. Asta e singura excepție. De unde avem noi în trimestrul patru cu 2.200.000 mai puțin? Artificii bugetare, cum spunea cineva odată. La fel e și la cotele din TVA, total cote de TVA: în primul trimestru 3.883.000, ultimul trimestru 3.188.000, trimestrul III 3.351.000. Deci și aici sunt diferențe. Iar la partea de cheltuieli, vă dau câteva exemple care sunt flagrante. Bunuri și servicii: Primul trimestru 3.346.000, ultimul trimestru 764.000. Încălzit, iluminat și forță motrică: în primul trimestru 588.000, ultimul trimestru 225.000. Ce facem, ce nu mai plătim lumina sau ce facem în ultimul trimestru? Carburanți: 45.000 în primul trimestru, 31.000 în ultimul trimestru. Apă și salubritate: 86.000 primul trimestru, 25.000 ultimul trimestru. Piese de schimb: 23.000 primul trimestru, 10.000 ultimul trimestru, în condițiile în care în anii anteriori aceste cheltuieli erau foarte mari. Poșta și telecomunicații: 73.000 primul trimestru, 16.000 ultimul trimestru. Scad atât de mult în ultimul trimestru? În trimestru III 21.000. Deci scad de trei ori? Sau materiale și prestări servicii cu caracter functional: 1.632.000 în primul trimestru, 167.000 în ultimul trimestru. Cred nu mai e nimic de făcut în ultimul trimestru. În trimestrul III 197.000. Și exemplele pot continua. Salariile. Am spus și de salarii: 4.000.000 în primul trimestru, 4.391.000 într-al doilea, 4.567.000 într-al treilea și 3.207.000 într-al patrulea. Inițial diferențele erau mai mari, acum au mai scăzut diferențele, dar în ultimul trimestru oricum nu ajung pentru a acoperi cheltuielile salariale. Și noi facem angajări, acum am văzut că se fac

angajări. Nu avem bani în buget să punem pentru salarii la oamenii care sunt acum, dar facem angajări în continuare. Am cerut marți explicații de ce cresc salariile în trimestrul II și III și scad atât de mult în trimestrul IV. Eu cred că aici trebuie să avem foarte clar pe hârtie scris: în luna ianuarie atâția salariați cu salariile astea, avem suma asta, avem majorarea de 5%, da am înțeles, dar diferențele sunt foarte mari. Adică cresc cu 400.000 și cu 560.000 în trimestrul II și III și scad cu un milion și ceva în ultimul trimestru. Bugetul așa cum e croit acum, e un buget care nu are cum să acopere în ultimul trimestru nici cheltuielile de funcționare.

Eu înțeleg că se fac în fiecare an rectificări bugetare, se mai primesc bani de la Guvern, de unde se primesc. Problema e, că ne bazăm pe niște bani care nu știm dacă vin sau nu, dar cheltuielile știm că le avem de făcut. E foarte bine dacă o să vină bani de la Guvern, dar atunci îi putem să-i folosim atunci când vin pentru ce avem nevoie urgent pentru oameni, dar trebuie să avem între timp acoperite cheltuielile de funcționare. Iar dacă vin banii de la Guvern, târziu, în decembrie, că s-a mai întâmplat, nicio problemă, poate să rămână pe anul următor. Nu ni-i ia înapoi. Acum noi ne bazăm pe niște bani care nu știm dacă vin sau nu vin. Și e vorba de o sumă mult mai mare, care am avea nevoie ca să asigurăm cheltuielile de funcționare decât cele care au venit în ultimii 3-4 ani. E vorba de o sumă mult mai mare. Având în vedere toate aceste aspecte, eu nu pot să votez acest buget. Eu cred că ar trebui să rezolvăm problema cheltuielilor care sunt repartizate atât de inegal pe trimestre. Să vedem și cheltuielile cu salariile cum sunt justificate. La investiții, acolo s-au rezolvat problemele care s-au discutat, dar problemele astea au rămas și, din punctul meu de vedere, sunt foarte mari. Cred că ar trebui să rezolvăm aceste probleme, convocat rapid o altă ședință de consiliu în care să votăm. Eu nu pot să votez bugetul în forma actuală.

DI. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – Dacă vorbeați, vă rog, și de lista de investiții, parte componentă a proiectului de hotărâre, am sesizat că există, de exemplu, poziție în lista proiectelor finanțate de la buget: Pompă strada Carpați, care se suprapune cu altă poziție din extrabugetar, poziția 17, unde o mai trecem o dată. Păi, ar trebui să ne lămurim. Ori o finanțăm de la buget, ori de la extrabuget. Ce am mai sesizat acolo la poziția 17 de la extrabuget e faptul că, ne dorim pe strada Luncani o pompă de genul ăsta, nu ni s-a explicat, am avut în proiectul din 2020, din 2021, din 2022: Pompă pentru strada Luncani, nu ni s-a explicat faptul că ea a fost făcută sau nu? Poziția aceea cred că ar trebui revizuită în funcție de solicitările celor de la Aqua Călimani.

Pentru moment, atât am avut de spus.

Alte intervenții dacă sunt. Domnul Rugină.

DI. Rugină Dan Ciprian – Administrator Public – Am ascultat opiniile colegilor consilieri și aș dori să vin cu câteva argumente. În prima variantă pe care am scos-o public ca primărie, a bugetului, am ieșit cu informațiile așa cum am specificat la acea dată. Informațiile pe care le aveam la dispoziție. Sumele nu erau repartizate integral pe trimestre, urma ca în perioada consultărilor să ne vină informațiile necesare și împreună să le echilibrăm. La partea de discrepanțe între trimestre, știm bine că până în trimestrul II nu se poate face rectificare bugetară numai dacă vin sume semnificative sau sume pe fonduri europene și primul principiu de construcție a unui buget este să asigurăm funcționarea pe primele două trimestre, să le îndestulăm, cum spunea un filozof în urmă cu câțiva ani. După aceea, dacă urmărim adresele comunicate de către Ministerul Finanțelor, cred că a luat-o razna și ministrul Finanțelor de ne trimite pe trimestrul III și IV sume mai mici decât pe trimestrul I. Eu zic că este un principiu. Lăsând gluma deoparte, chiar la nivel național, de construcție a unui buget, și anume de asigurarea primelor două - trei trimestre și în ultimul trimestru să se estimeze suma minimală de încasat, urmând a se face echilibrări. Drept urmare, în bugetul pe anul 2024, așa cum am spus în cele opt ore de consultări care au fost oficial convocate, domnul consilier, și mă bucur că ați fost prezenți și am avut discuții constructive și pe calea asta, trebuie să aduc mulțumiri domnului Man că a venit cu o propunere foarte bună la investiții. La a doua întâlnire am prezentat că în acest an avem în derulare douăzeci și două de proiecte pe fonduri europene, cinci proiecte pe fonduri guvernamentale, zece proiecte mici pe fonduri proprii. E clar că absolut toate resursele pe care le avem, resurse - repet de fiecare dată, resurse palpabile, nu vise sau închipuiri sau înflorim bugetul - au trebuit redirecționate parțial, cât s-a putut, ca aceste proiecte să continue. La partea de funcționare din punctul meu de vedere, eu spun că ne descurcăm cu acești bani. Și pe orice principiu economic și dacă cunoaștem noile prevederi legale și fiscale și comparăm cu ceea ce ne-a trimis ANAF-ul, ajungem la concluzia că este practic imposibil ca în acest an, lună de lună, viramentele din cote defalcate de TVA și mai ales la impozit pe venit să nu fie mai mari. Și vă zic și de ce, impozitul pe microîntreprinderi, marea majoritate a firmelor, trec pe 3%. Anii trecuți ne bazam pe 1%. Salariul minim pe economie a crescut la 3300, automat impozitul din venitul pe salarii crește, dar, așa cum am zis și la consultări, n-am ținut cont de aceste modificări fiscale, am trecut doar sumele primite de la ANAF ca estimări și ne-am încadrat, domnul Buzilă, ne-am încadrat în ceea ce eram obligați să facem și ne-am dus pe estimările de la ANAF. În ceea ce ține de salarii, aș face o observație că am studiat puțin și este un lucru pe care îl ținem de 3 ani jumăte sub control. În anul 2019, Primăria Toplița avea în felul următor: un secretar, un arhitect șef, doi directori executiv, (*neinteligibil*) șefi serviciu, un șef birou, 53 de funcții publice. Contractual: un director, un șef serviciu, un șef birou, un șef CSI, 86 de funcții contractuale. Mare atenție, vă rog! Asistenți personali: 66. Număr persoane beneficiare de spor de proiecte: 7.

În anul 2023, în decembrie avem: un secretar, un arhitect, 5 șef birou, un șef birou, 52 de funcții de execuție, număr funcții contractuale: un administrator, un șef birou, încă un șef birou, un șef C.S.I., 90 de funcții contractuale de execuție, asistenți personali: 96. Număr persoane beneficiare spor proiecte: 28.

Drept urmare, astăzi, în 2024 în ianuarie, avem trei directori mai puțin, avem un funcționar public în minus, avem patru muncitori în plus și avem 30 de angajați asistenți personali pentru persoane cu handicap. Din 2019 până în 2023, ușor de căutat pe internet de câte ori s-a majorat salariul minim pe economie, și aici influențează bugetul aceste contracte care au avut la contractuali, salar minim pe economie și salariile celor 30 de asistenți personali care din punctul meu de vedere e o obligație a noastră să acordăm aceste salarii persoanelor care asistă persoanele cu handicap. La persoane beneficiare de spor de proiecte 28, avem 22+5, deci 27 de proiecte în derulare. Asta înseamnă o medie de 1,1 oameni pe proiect. În condițiile în care își imaginează cineva că este ușor să lucrăm cu 28 de oameni pe 27 de proiecte majore, cred că se înșală. De aici tragem concluziile. Țin să zic că, raportat la ceea ce a fost în execuția bugetară de anul trecut, nu poate fi un grad de comparație dacă luăm bugetul inițial. Știm bine că pe sfârșit de an, ultimul trimestru tot așa era descoperit din punct de vedere al bugetului. Am primit de la Guvernul României 1,3 milioane de am echilibrat ultimul trimestru. Dar mai știm că la sfârșitul anului trecut am avut două probleme care, părerea mea personală, e că ne-am descurcat cu toții foarte bine, octombrie, noiembrie, decembrie, Guvernul României a spus să plătim din fonduri proprii salariile asistenților personali, care se ridică undeva în jur de 700 și ceva de mii de lei pe lună, deci două milioane de lei, pe care i-am suportat din acei bani de funcționare care - așa zis - nu era acoperit pe ultimul trimestru. Pe lângă asta, - bine, am primit ceva la sfârșit de an - pe lângă asta, a trebuit să acoperim două milioane de lei, tot din funcționare, știți bine că v-am chemat săptămânala au fost mai multe ședințe de rectificare prin care am acoperit partea eligibilă din proiecte pe care le putem cere înapoi acum. Drept urmare, suma, la fel cum am spus-o și la consultări, suma facturilor care au rămas de achitat în ianuarie - februarie 2024 a fost de 1,7 milioane de lei. Cu puțină matematică vedem de unde rezultă și plus de asta, e și un lucru normal din punct de vedere contabil, în ianuarie să plătești facturi din decembrie.

Eu nu voi intra în niciun fel de discuție contradictorie. Aș face un apel Consiliului Local să strângeți rândurile cu colegii din Primărie și cu executivul Primăriei ca anul acesta să lăsăm deoparte orice dispută politică dintre voi și să punem osul, așa românește, și să trecem cu bine. Avem proiecte mari, avem proiecte grele și dacă nu încercăm împreună și încercăm să găsim tot felul de chichițe, nu o să le ducem la capăt și nu cred că va fi un motiv de bucurie pentru nimeni. Si un ultim argument. Dacă urmăriți listele de investiții, că tot vorbim de investiții, stăm bine, din punctul meu de vedere. Nu știu dacă știți, la sfârșitul anului trecut, prin discuțiile avute cu parlamentari, la votul bugetului pentru 2024 a fost depus un amendament pentru Toplița, de 3.000.000 de lei, bani care se regăsesc în buget, nu știu dacă i-ați văzut, pentru ambulatoriu. Și acești bani sunt bani, în cazul în care nu reușim sau nu reușeam etapizarea proiectului, să avem suportate cheltuielile neeligibile. În condițiile în care reușim etapizarea proiectului și sunt șanse de 99%, acești bani îi vom plăti la ambulatoriu și diferența va putea merge în investiții.

Mulțumesc.

DI. consilier Macarie Olimpiu Marius - În primul rând asta vroiam să... Pentru că constat că e o discuție puțin tehnică, adică mai mult decât tehnică și e între domnul Buzilă și domnul Rugină, că sunt de specialitate și vroiam să-i dați cuvântul să ne dea niște explicații domnului Rugină. În mare parte am primit niște răspunsuri, dar mai am și eu, cred că, două întrebări legate de faptul că zicea și domnul Buzilă că se fac angajări. Am văzut și în spațiul public o remarcă de genul ăsta, acolo se fac pe bandă rulantă și m-am interesat care sunt angajările care se fac la primărie și am primit următorul răspuns - acum domnul Rugină poate să confirme sau să infirme - sunt trei doamne care vor intra în concediu de creștere a copilului, se angajează o persoană, adică pleacă trei, vine unu și mai e o persoană de la pază, care, din câte am înțeles eu, a fost reziliat contractul din anumite motive și în locul lui se angajează un alt paznic. Deci, un pic termenul de pe bandă rulantă cred că nu e foarte la locul lui. A doua întrebare ar fi, da, și pe mine m-a șocat un pic faptul că apar acolo niște indemnizații pe proiecte, dacă bine am spus, indemnizații sau sporuri sau cum se numesc ele și un număr mai mare de persoane care au primit aceste indemnizații. Am înțeles că din decembrie deja nu se mai primesc, că s-au finalizat anumite programe, anumite investiții. Și mă interesa acei șase oameni care au primit în mandatul trecut acea indemnizație, cât a fost și cât primesc cei douăzeci și ceva de oameni, dacă poate să îmi spună domnul Rugină. Mulțumesc.

DI. Rugină Dan Ciprian – Administrator Public – N-am la îndemână sume cât au fost indemnizațiile, dar pot să vă spun că, spre nemulțumirea justificată a colegilor care se ocupă de proiecte, comparând cu 2019, în 2019 se primea maximul de spor 50% la salar pentru o persoană care făcea parte dintr-un proiect pe fonduri europene. La data respectivă erau 3 proiecte în derulare, în momentul de față sunt 27, dacă punem și Anghel Saligny. Noi am discutat cu colegii și într-un final au înțeles, primesc 10% spor pentru o persoană care este într-o echipă de proiect. Trebuie să specific lucrul acesta că, eu vorbesc în cunoștință de cauză și chiar țin cu colegii care sunt în proiecte. Lună de lună toate pontajele sunt vizate de către mine și după aceea de către domnul primar, înainte de mine, e vizat de către managerul de proiect. Dacă o persoană n-a lucrat, a fost în concediu, a fost plecată sau nu s-a putut ocupa de proiect, n-a fost pontat. Și nu cred ca managerul de proiect... Ok, sunt unii care lucră mai mult sau mai puțin, în funcție de ceea ce este nevoie în perioada respectivă pe proiectul acela. Cel mai mult lucrează managerul de proiect, unde este cazul, asistentul, persoana de la resurse umane și, bineînțeles, persoana de la contabilitate care trebuie să țină evidența financiară. Avem și persoane pe tehnic care intervin pe proiect atunci când e cazul. Începe construcția pistei de biciclete, va începe lucrul celor care sunt pe tehnic.

Deci 2019 50% spor la salariu, 2023-2024 10%, pentru manager de proiect 20%. Cam asta este.

Dl. consilier Macarie Olimpiu Marius - Aș vrea să-mi completați răspunsul dumneavoastră cu aprecierea dumneavoastră legat de, dacă toată lumea lucrează sau nu la aceste proiecte, pentru că tot în spațiul public am văzut afirmația că sunt unii care încasează banii fără să lucreze.

Dl. Rugină Dan Ciprian – Administrator Public – Mai devreme am menționat că nu-mi permit să fac astfel de afirmații denigratoare și înjositoare la adresa colegilor, care fiecare care este pontat, își consumă timpul și energia pe aceste proiecte.

Dl. consilier Buzilă Victor Sebastian - Domnul Rugină, vorbiți foarte frumos de numărul de posturi de conducere care au scăzut. Nu s-au făcut, zice domnul Macarie, că nu s-au făcut angajări pe bandă rulantă. Eu vă spun că cheltuielile cu salariile și atenție, cheltuielile cu salariile, în afară de salariile asistenților personali care într-adevăr conta salariul minim. Deci nu am luat în calcul salariile asistenților personali, doar salariile angajaților primăriei, care nu au crescut din 2019 cu niciun leu. Acum au crescut din ianuarie, cu 5%. În rest nu au crescut, conform legii, nici unu. Au crescut cu sporurile de 10% care se spunea. Vă zic niște cifre: 2019 cheltuieli cu salariile: total 9.194.000, 2021: 10.585.000, 2022: 11.297.000, 2023: 11.780.000, 2024 n-am apucat să le mai scot din totalul ăsta. Totalul e 16 milioane. N-am scos salariile asistenților personali. Deci au crescut din 2019 până în 2023 cu 2.600.000. Vi se pare puțin? Unde sunt economiile făcute, că nu mai avem funcții de conducere? Unde-s economiile făcute, că nu dăm 50%, dăm 10%. Sunteți foarte contrariat că am spus că unii angajați poate nu lucrează pentru fondurile europene și iau 10%. Eu sunt convins că din cei 20 și cât de persoane de acolo, o parte nu se pricep la așa ceva și vă amintesc că pentru toate proiectele pe fonduri europene avem firme care lucrează, e contractat extern. Da, e nevoie de oameni. Eu cred că cei care într-adevăr lucrează pe fonduri europene și sunt oameni în primărie care lucrează pe fonduri europene, sunt foarte frustrați că ei câștigă la fel ca cei care nu fac treabă pe fonduri europene. Sunt doar acolo ca să ia niște bani în plus.

Am spus în postarea publică de care spunea domnul Macarie că salariile - asta nu a remarcat - salariile angajaților din Primăria Toplița, pe aceeași funcție sunt mai mici decât cele din comunele din jur. Nu știu cum se poate așa ceva? Vrem să avem oameni buni, dar îi plătim mai slab decât la Sărmaș, la Subcetate, la Gălăuțaș. Păi la unii le dăm un spor și dacă fac și dacă nu fac, la unii nu le dăm sporul ăla. Cifrele nu mint, vorbesc clar, creștere din 2019 în 2022 cu 2.600.000 cu cheltuielile cu salariile, e o sumă consistentă, care vin în mare parte din angajări care spuneau că nu s-au făcut angajări. Altundeva de unde să vină? Și v-am spus, sunt salariile, fără cele ale asistenților personali. Nu le-am luat în calcul, pentru că acolo, într-adevăr au crescut numărul, a crescut și salariul minim. Niciun buget de până acum nu a prevăzut, - domnul Rugină spunea că așa se fac bugetele, nu - niciun buget de până acum nu a prevăzut atât de puține fonduri în ultimele trimestre, inclusiv la cheltuielile salariale. Bugetul trecut a avut la cheltuielile salariale sume mai mici prevăzute doar la bibliotecă și salubritate, restul a fost bugetat integral din prima. Acum avem mai puțin cu sume consistente, e vorba de milioane nebugetate pe care-i așteptăm să-i primim de undeva. Poate-i primim, poate nu-i primim. Cum plătim curentul? Cum plătim orice, bunuri și servicii în ultimele trimestre. De unde? Pentru că nu o să mai avem de unde. Poate primim, dar eu zic că trebuie să facem cheltuielile să le repartizăm pe trimestre mult mai responsabil decât sunt acum făcute și am pus în scris, ca să nu zică lumea că am uitat, dați-mi să vedem și noi cheltuielile, facturile neachitate, valoarea și pe ce tip de cheltuială bugetară intră să le avem prinse acolo în buget, să știm că există. Păi nu le-am primit. Vreți să votăm un buget și datele care sunt esențiale, din punctul meu de vedere, nu le primim. Adică aș fi venit, dacă le aveam, cu niște amendamente. Acum eram pregătit cu niște amendamente, dar de unde, dacă nu am datele? Intru și scot execuția bugetară de pe site-ul Ministerului de Finanțe, noroc că acolo se publică. Marți, când v-am întrebat de execuția bugetară pe decembrie, ați spus că nu e făcută, m-am dus la birou, am intrat pe site, era făcută. Dar situația nu am de unde să scot cu facturile restante. Am nevoie de situația aceea. Eu nu pot să votez bugetul în forma actuală.

Mulțumesc.

Dl. Rugină Dan Ciprian – Administrator Public – Ca definiție, și v-o spun ca și coleg contabil și vă rog să rețineți că se pare că nu o știți, facturi restante ce înseamnă pentru dumneavoastră, facturi care au termenul de scadență depășit și vă rog să nu mă întrerupeți. Repet, facturi cu termenul de scadență depășit. Se pare că nu știți nici măcar cel mai mic principiu de raportare la ANAF, pe care noi l-am respectat de fiecare dată, facturile cu termenul de scadență depășit se declară ca arierate la Ministerul Finanțelor. Dacă ați studiat Ministerul Finanțelor, nu știu dacă ați văzut facturi care să intre la arierate și asta nu o spun cu răutate, trebuie doar să ne cântărim puțin afirmațiile. Una sună public și politic facturi restante și alta sună facturi în termenul de scadență. Și vă repet, cine are o societate și știe cum funcționează plata facturilor, știe bine că inauarie își plătește facturile din decembrie sau în februarie, în funcție de scadență. Trecând peste această parte, vă repet și o repet încă o dată, 3 ani de zile, perioadă în care n-am putut influența foarte mult construcția bugetului, tot dumneavoastră ați spus că v-ar plăcea să vedeți un buget construit pe sume reale. Acest buget este un buget construit pe sume reale. Dacă dumneavoastră ați urmărit execuțiile bugetare de anul trecut pe care vi le-am pus la dispoziție, mai puțin pe ultimul trimestru, veți vedea că trimestru de trimestru s-au făcut economii. În primul trimestru s-a făcut economie, în al doilea trimestru s-a făcut economie. Cu aceste economii, s-au acoperit o parte din trimestrul IV. Același lucru se

întâmplă și acum, dar nu putem să mergem cu inconstiență sau cu lozinci politice să distribuim niște bani din trimestrul I și II, să-i punem pe IV, că visăm că o să cumpărăm hârtie igienică și hârtie A4, cam atât în trimestrul IV și să rămânem în incapacitate de plată în primul trimestru. Dacă se dorește acest lucru, înseamnă că nu avem o discuție constructivă, cum ar fi trebuit să avem într-o săptămână de consultări sau opt ore pe care le-am avut în această perioadă de discuții. Și vă repet, suma și v-o spun a nu știu câta oară, suma care este de plată este de 1.700.000, sumă care se achită, sumă care este prevăzută în buget. Și tot cu întrebarea dumneavoastră v-ați pus și tot dumneavoastră ați dat răspunsul, de aceea, în trimestrul întâi și doi, sumele sunt mai mari ca să acopere și facturile din primul trimestru. Deci, prin economie și prin folosirea chibzuită a bugetului, eu spun că ne descurcăm în acest an, un an de investiții colosale. Decizia stă la voi. Cu cât doriți să ne încurcați mai mult? Și mai spun un lucru, totuși avem aici un aparat, avem un compartiment de contabilitate, un compartiment de investiții pe care o consider că sunt oameni capabili și nu sunt atâta de inconstienți încât să venim, să mergem ca la grădiniță să le verificăm fiecare cheltuielă, sunt puse pe capitole bugetare, vi le dăm, nu e nicio problemă că nu e nimic de ascuns. Dar nu cred că trebuie să intrăm în așa în detaliu, să vedem pe ce capitole și ce tipuri de cheltuieli, să fim verificați ca la grădiniță. Eu spun asta la modul cel mai sincer. Ori discutăm pe proiecte serioase, ori intrăm în chichițe politice să blocăm un buget.

Dacă doriți să îl blocați, nu știu de ce mai pierdem vremea acum, putem să ne întâlnim altă dată.

Dl. consilier Buzilă Victor Sebastian - Domnul Rugină duce în derizoriu orice discuție serioasă. Spune că luăm în trimestrul IV hârtie igienică, la poziția iluminat, încălzire, forță motrică, luăm hârtie igienică? Nu mai plătim energie electrică, eu înțeleg, nu luăm hârtie igienică în ultimul trimestru, că suma e jumătate în ultimul trimestru față de primul trimestru. Ducem în derizoriu, hârtie igienică, auzi. Deci, a spus că nu sunt facturi restante.

Domnul Rugină, eu o să vreau balanța la 31 decembrie 2023 cu contul 401 și 404 și cu suma de acolo care apare facturile neachitate, fiecare factură în parte să o vedem dacă e restantă sau nu.

Dacă nu e restantă, eu o să îmi cer public scuze, dacă nu, vă cereți dumneavoastră public scuze.

Dl. Rugină Dan Ciprian – Administrator Public – Dumneavoastră îmi puneți vorbe în gură și îmi pare foarte rău și chiar nu vreau să ajungem la discuții aprinse. Eu mă refeream astăzi sau nu astăzi, că ultima, marți v-am adus situația și v-am spus e vorba de 1.700.000 de lei facturi, marți, săptămâna trecută. Dar dacă vrem, ca să nu mergem cu privirea doar înainte, trebuie să mai țineți cont și de legislația din.... Pe lângă faptul că am plătit aproape 4 milioane niște cheltuieli neprevăzute, investiții și cheltuieli neprevăzute cu salarii asistenților personali. Aduceți-vă aminte că Guvernul României, începând cu octombrie, a interzis orice plată pe o grămadă de capitole bugetare și în condițiile în care din toată țara li s-a dus întrebarea ce facem cu facturile? Le plătiți în ianuarie. Și un guvern în care și partidul dumneavoastră face parte, la fel și ca și PSD-ul. Deci, ca să nu ne ascundem și să închidem ochii pe niște decizii la care cu siguranță nu am avut suportul nimănui și ne-am descurcat. Deci aici trebuie să țineți cont și de lucrul ăsta. Și dacă tot vrem să ieșim public, hai să le punem toate în balans. Ce s-a întâmplat la sfârșitul anului trecut? Apreciem că ați fost prezenți toți, de fiecare dată când am avut nevoie de rectificări. Au fost foarte multe rectificări și după aceea să tragem o concluzie. Ce facem cu acele două decizii? Ce ați fi făcut ca cele două decizii în care în octombrie ne trezim că, Guvernul plătește salariile asistenților personali, repet, 700 și ceva de mii de lei pe lună. Ce faceți când guvernul nu a virat numa FEADR-ul, restul de 5 milioane cât era necesară pe fonduri? Nu ne-au virat. Nu am primit un răspuns nici în ziua de astăzi. Și ce faceți cu interdicțiile de plată la o grămadă de capitole bugetare interzise, așa zisa economie, ca să ne iasă deficitul bugetar la sfârșit de an? Decizie PNL-PSD. Și atunci, ca autoritate locală, că n-am văzut comisia de buget finanțe să se întrunească de urgență, să vedem ce facem. Acești angajați pe care îi denigrați din investiții și din contabilitate și de la taxe și impozite, împreună cu executivul au scos primăria din rahat, scuzați-mi expresia.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – Cred că bugetul acesta nu ar trebui construit pe baze politice, ci pe cifre. Da, domnule Buzilă, spuneți, vă rog.

Dl. consilier Buzilă Victor Sebastian - V-am spus, am nevoie de facturile acelea, ați spus că nu, că sunt puține facturi, că sunt, sunt motive obiective. Bun, ați spus - și că noroc că ședința astea se filmează - dumneata ați spus că nu sunt facturi restante, eu vă zic că sunt facturi restante și vreau să le văd. Iarăși vă legați de faptul că au fost niște decizii ale Guvernului. Da, într-adevăr, a fost foarte greu pentru orice primărie. De vreo doi ani de zile eu spun că o să urmeze niște perioade foarte grele pentru Primăria Toplița, în care vom avea de plătit sume importante pentru proiectele care știam că trebuie să le implementăm. Mi s-a spus *Sunt soluții, avem, facem, dregem, toate, știm cum să facem*. Ei, am văzut cum știm să facem, de am ajuns să luăm 9 milioane de lei împrumuturi, de-am ajuns să avem facturi restante, de am ajuns să avem proiecte care nu s-au terminat și trebuie să le implementăm anul acesta.

Să vedem cât o să plătim noi în plus față de ce știam că trebuie să plătim. Când spuneam că avem nevoie de bani și trebuie să facem economii cu care am fi putut să acoperim toate problemele astea legate de investiții, ei am ajuns să luăm și împrumuturile care anul acesta trebuie să dăm înapoi două milioane împrumuturi, 600 de mii de lei, dobânzi. Cu banii ăștia în plus, poate mai acopeream ceva de pe aici. Poate dialogul ăla de care tot spuneți că trebuie să îl avem trebuie ascultat. Când am spus că nu e bine ce se face, greșesc eu. Se pare că nu am greșit.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – Ultima intervenție, domnul Macarie.

Dl. consilier Macarie Olimpiu Marius - Deci, cum spuneam, discuția se poartă mult între domnul Buzilă și domnul Rugină. E și normal să fie așa. E tehnică, ceilalți putem să cerem explicații mai mult. Dar niște lucruri care nu le am, cum să zic, nu le-am acceptat niciodată. Și eu am participat la tot felul de analize în cadrul Federației de volei internaționale, mă rog. În cea mai mare parte dintre analizele respective nu s-a vorbit la general. Întotdeauna s-a punctat clar dacă a fost vorba de persoane și ca atare, îi cer domnului Buzilă să ne spună punctual care sunt persoanele care nu au ce căuta în acele proiecte și nu merită acea indemnizație de 10%, pentru că a arunca în general așa, nu e ok. Probabil că dânsul are niște informații pe care noi nu le avem și ar fi bine să nominalizeze persoanele care nu au ce căuta în acele proiecte și nu ar avea dreptul să beneficieze de acea indemnizație. Asta e una.

Și un al doilea lucru care tot pe domnul Buzilă sau pe domnul Rugină îl întreb, acum puteam să îl întreb și înainte, dar nu mi-a venit, nu am remarcat lucrul ăsta, știu că sunt anumite acte normative care în decursul timpului vin să reglementeze veniturile din învățământ, cum s-a întâmplat acum, separat de salariul mediu sau salariul minim pe economie și nu știu, sincer să fiu, din 2019 până în 2024, dacă au fost acte normative care au reglementat anumite venituri din primărie și acele creșteri să se regăsească și în acele reglementări. Eu nu știu lucrul ăsta.

Vă întreb pe dumneavoastră.

Mulțumesc.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – La acest proiect de hotărâre cred că au fost destule intervenții pro și contra. Eu v-aș propune tuturor să trecem la vot.

Dl. consilier Macarie Olimpiu Marius – Aș putea să am un răspuns la ce am întrebat?

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – Cred că am lungit-o foarte mult. Nu știu dacă... Cred că se poate rezolva și în particular asta cu domnul Rugină. Da, spuneți domnul Rugină.

Dl. Rugină Dan Ciprian – Administrator Public – După această ședință voi convoca toate echipele de proiecte și l-aș ruga pe domnul Buzilă să rămână și ne întâlnim în această sală, să nominalizeze acele persoane care nu fac nimic, pentru că ieri am primit telefoane de la cel puțin trei colegi care mi-au zis că au început să-i înjure vecinii, că știu că fac parte din proiecte pentru că se laudă și ei: *Uite, mă, fac proiecte pe fonduri europene* și este un fapt real. Aș dori să-i adun pe toți și să îi nominalizeze domnul Buzilă și vă promit că dacă sunt argumente din secunda doi nu mai fac parte din proiecte. Mulțumesc frumos!

Eu zic că e cel mai fair play mod de a rezolva această problemă cu persoane care încasează bani pe proiecte și nu fac absolut nimic.

Dl. consilier Man Călin Constantin – președintele ședinței – Cred că în acest moment am deviat puțin de la subiectul principal al proiectului de hotărâre și rămân la propunerea mea să supunem la vot proiectul de hotărâre. Mulțumesc.

Nemaifiind intervenții/obiecțiuni, se supune la vot proiectul de hotărâre, Consiliul Local respinge proiectul de hotărâre, astfel: 4 voturi **pentru**, au votat **împotriva**: Buzilă Victor Sebastian, Pop Daniela Lenuța, Mare Gabriela Laura, Dobrea Olga Ana, Bodor Attila Béla, Coman Ionel, **s-au abținut** de la vot: Man Călin Constantin, Hirișcău Horațiu Sever Nicu și Szabo Coloman Emeric, doamna Borș Andra Ramona nu a votat.

Nemaifiind alte probleme pe ordinea de zi, dl. consilier Man Călin Constantin declară lucrările acestei ședințe, închise.

Anexăm **în original** CD cu înregistrarea ședinței Consiliului Local al municipiului Toplița din data de **12.02.2024 – ora 7.30.**

Toplița, la 12.02.2024.

**PREȘEDINTELE ȘEDINȚEI,
CONSILIER - MAN CĂLIN CONSTANTIN**

**SECRETAR GENERAL UAT,
CIOBANU MIHAI - IULIAN**